出國報告(出國類別:其他)

赴泰國辦理第 37 期 海外青年技術訓練班招生宣導說明會

服務機關:僑務委員會

姓名職稱: 莊瓊枝處長、蔡雯淇科員

派赴國家:泰國

出國期間:106年8月1日至8月5日

報告日期: 106年8月18日

摘 要

為結合教育與產業發展及加強聯繫留臺校友組織,擴增海外友我力量,賡續前往海青班重要生源及潛力地區辦理招生宣導說明會,俾使海外華裔青年瞭解第 37 期海青班春季班招生資訊、就學申請作業程序及其應注意事項,以及臺灣技職教育政策、照護及輔導措施,進而選擇來臺接受技術訓練。本會偕同參與招生學校代表,於 8 月 1 日至 8 月 5 日赴泰國宣導海青班,共計 5 天辦理 7 場說明會,參加之學校師長、家長及學生計約 1,050 人,本次招生宣導扣除搭機來回航程,總計車程長達 2,725 公里。

每場說明會歷時約 1 小時 30 分,會場發放海青班招生宣傳摺頁,播放本會招生宣導及內政部「臺灣心跳聲」短片,以及進行簡報說明海青班特色及介紹臺灣優質的教育條件與生活環境,每場均安排與會老師、同學問答交流,並開放各校攤位就授課內容與證照考試等問題提出交流互動,有效增進海外華裔青年對臺灣教育環境之瞭解,充分提供來臺就讀訊息,鼓勵來臺就學。

(本報告內容涉及華社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、	目的	ļ
貳、	過程5	,
參、	心得與建議	5
肆、	附錄:活動照片	7

壹、目的

- 一、 近年來,臺商企業大舉前往東南亞地區設廠投資,海青班結業學員具有熟悉當地 語文、社會環境及在臺學習之專業技術技能背景等優越條件,成為臺資企業在東 南亞深耕倚重之聘僱對象及企業中堅幹部,達到雙贏互惠的目標。
- 二、本次宣導行程,除加強聯繫與當地華校及保薦單位交流互動,並鞏固長期建立之友好關係,以及實地瞭解當地華校之運作與華文教育辦理情形,更強化攬才及育才工作,以期吸引並鼓勵更多之華裔青年來臺接受技術訓練。

貳、過程

- 一、8月1日(星期二):宣導團於桃園國際機場集合搭乘班機抵達泰國曼谷,隨後轉機前往清萊。宣導團於泰國清萊滿堂村辦理第一、二場次宣導說明會,2場計有學生及師長約300人參與。
- 二、8月2日(星期三):宣導團於清邁芳縣舉辦第三場宣導會,約有130位師生參與; 第四場宣導說明會於清萊滿星疊村舉行,本場次宣導計有三校師生計約200人參 與。
- 三、8月3日(星期四):第五場宣導說明會於清邁熱水塘村舉行,本場次計有二校師 生約220人參與。
- 四、8月4日(星期五):宣導團自清邁機場搭機前往曼谷,並於曼谷佛統府舉辦第六場宣導會,約150名師生參加。
- 五、8月5日:宣導團於泰國曼谷舉辦第七場宣導會,計約50名學生、家長及師長出席。
- 六、上揭於清萊、清邁及曼谷共計 5 天辦理 7 場說明會,參加之師長、家長及學生約 1,050 人;每場活動中均於會場發放招生宣導資料、播放招生宣傳影片,會中亦向當地學生介紹臺灣優質的教育條件、生活環境及輔導照顧措施,並分別由各校就其招生班別進行說明及設攤,每場均安排與會老師、同學問答交流。
- 七、 宣導團於第七場宣導會結束後旋即至泰國曼谷機場搭機返臺,於 18 時 35 分平安抵 達桃園國際機場,順利圓滿完成本次泰國海青班招生宣導任務。

參、心得與建議

一、 泰國華裔子弟眾多,官列為招生重點地區,加強辦理宣導活動:

泰國地區華裔人口眾多,尤以泰北多為我落戶滇緬邊區前國軍後裔子弟,為 期有更多子弟來臺升學,此行組團前往清萊及清邁地區高中舉行招生說明會,泰 北新生代雖然擁有更多元選擇,但許多對於來臺就學仍有興趣,宜列為招生重點 地區,賡續辦理宣導活動。

二、 宜賡續宣導,掌握表達興趣之學生,追蹤報名情形:

受限泰國當地技職教育水平及當地文化,許多學生高中畢業後亦以擔任導遊為志業,爰繼續升學者人數有限,技職教育亦非學生未來發展首要考量;惟本次招生宣傳過程中,當地學校師長仍肯定泰北具技職專業能力者大多師承臺灣,技術優良,本次宣導亦吸引一些對於技職教育抱持興趣之學生積極詢問來臺就學事宜,另有其他學校之師長專程帶幾名有興趣的學生參與說明會,由於各校對於學生未來升學及發展仍將賡續進行輔導,且以從事導遊工作為志業的學生,亦可透過就讀海青班觀光餐旅科系強化專業知識及管理能力,宜請持續宣傳,適時協助報名,方能有效增加泰國地區來臺就學人數。

三、 泰北地區宣導可透過當地華校組織協助,擴大宣傳效益:

泰北清邁、清萊華人村落及華校多,幅員廣大,允宜透過當地華校組織,就 近在地化辦理招生活動,擴大宣導效益。